修订后的《上海市道路交通管理条例》对机动车礼让行人提出了严格的要求,上海机动车礼让行人已形成风气,广 受市民好评。但"礼让行人"规则之下有时也带来一些困扰:一些车辆、行人较多的路段,也因此引发路权分配不均、 进而导致车辆拥堵等问题。

"礼让行人"却致车辆拥堵怎么办?

金可可委员:建议错时通行,"因地制宜"优化路权分配

上海市政协第十四届一次会议昨天 上午开幕。今年的政协委员中, 有不少 是首次参会的"新委员"。市政协委员、 华东政法大学法律学院教授金可可就是

"对我来说,这是一个全新的履职 平台。"首次参会,金可可将目光聚焦 在与百姓息息相关的交通问题上。

修订后的《上海市道路交通管理条 例》对机动车礼让行人提出了严格的要 求,上海机动车礼让行人已形成风气, 广受市民好评。但"礼让行人"规则之 下有时也带来一些困扰:一些车辆、行 人较多的路段,也因此引发路权分配不 均、进而导致车辆拥堵等问题。

如何破解?金可可递交提案,建议 推行"机动车与行人错时通行", 优化

根据《上海市道路交通管理条例》 规定, 机动车在路口右转弯未让直行的 行人先行的,记3分罚款50元;在路 段上行经没有信号灯控制的人行横道遇 行人未礼让的,记3分罚款100元。

这一规定与国际接轨, 体现行人优 先的路权分配原则, 广受市民好评。

"但我们也看到,上海作为国际化 超级大都市,一些车辆、行人较多的路 段,也因此引发路权分配不均、进而导 致车辆拥堵等问题。 "金可可委员告诉 记者,他听到过不少驾驶员"吐槽"。

"这实质上是'机动车避让行人'



市政协委员金可可

规定之下, 在部分路段引发的行人与机 动车的路权分配冲突。"金可可委员认为,需采取技术手段,令这些路段的路

权分配适应新规、更加合理。

事实上,本市有不少路段已在尝试 多种做法,以避免车辆路权不足,提高 车辆通行效率。"其中效果比较好的一 种做法,是令车辆与行人错时通行。比 如长宁区的某些路段,在特定时间先令 十字路口四个方向的行人集中通行,然后换由车辆集中通行。"金可可委员介

为此,他建议有关部门在实地调 研、对拥堵路段通行数据进行分析的基 础上,梳理因"机动车避让行人"而导 致拥堵的路段,有针对性地采取路权配 置优化措施。

具体而言,金可可根据调研发现, 造成路权分配不均主要分为三种情形, 提出不同的针对性建议。

第一种是直行路段未设红绿灯处, 有行人横道线。若过街行人较多,常导 致直行车辆拥堵, 或部分直行车辆违反 "礼让行人"的规定。"针对这种情况,

我建议在横道线处加设红绿灯, 专设行 人过街通行绿灯, 其余时间不影响直行 车辆通行。"金可可说。

第二种是左转路口仅设直行灯,未 专设左转灯,且同方向行人绿灯与直行 绿灯同时。如果同方向行人较多,绿灯 期间实际左转车辆较少,甚至未能左 转,导致左转车道拥堵。对此,金可可 建议专设左转灯,且左转绿灯与同方向 行人绿灯错时。

还有一种情形是未设右转灯, 所在 方向直行绿灯期间同方向行人较多, 所 在方向直行红灯期间交叉方向直行车辆 较多,导致右转车辆通行较为困难。或 设有右转灯, 但右转通行时间与同方向 行人绿灯同时; 若同方向行人较多, 绿 灯期间实际右转车辆较少, 甚至未能右 转,导致右转车道拥堵。

"存在这一问题的路口,建议专设 右转灯,且右转绿灯与同方向行人绿灯错时。"金可可同时建议,在特定路口, 建议尝试各方向行人集中通行, 然后由 机动车通行的做法。"如果特定路段不 适合设置相应信号灯的,建议在繁忙时 段配置警力,人工指挥车辆、行人错时

金可可告诉记者,除了上述提案 外, 今年他还准备了另外两个提案建 议,分别涉及公交免费日设立、学生优 惠政策拓展等。"我将认真学习认真履 职,争取提出更多高质量提案。

猜

"新委员"张玉霞:

深感责任在肩,将为妇女儿童保护发声

□法治报记者 胡蝶飞 夏天

"很激动,也感到责任在肩。" 在上海市政协十四届一次会议开幕 "新委员"张玉霞在会场上告诉

身为一名律师委员,张玉霞平时 常去社区、校园等各个基层给不同社 会群体普法。她说,正是在这个过程 中, 自己更能够与百姓面对面交流, 及时收到一线反馈: 法律落地实践中 还存在哪些问题,遇到哪些困难。

当这些困难群体面临问题的时 候,除了个案的法律援助外,作为政 协委员,还能做些什么?

其实, 在成为市政协委员之前, 张玉霞已是静安区政协委员,有过一 些基层履职经验。 "但很多问题,可 能需要从立法层面和顶层制度设计层 "有了市政协这样一个 面来解决。" 平台,针对一些共性问题,我们就可 以通过提案建议的方式来帮助呼吁解 决。"张玉霞说,"渠道更畅通,发 声也将更有力量。"

作为一名来自妇联界别的委员, 首次参会,张玉霞将目光更多聚焦在 涉妇女儿童权益保护和法治问题上。 "我今年一共递交了两个提案,一个 关于妇女儿童权益保障的,一个关于 志愿者队伍规范化建设。"张玉霞告



市政协委员张玉霞 记者

今年疫情防控期间, 涌现出大批 志愿者投身抗疫,成为强大助力,发 挥了非常重要的作用。 "但与此同 时,正因'临危受命',其中也有部 分志愿者存在志愿行为不够规范的问 题,如涉嫌暴露被服务对象隐私等, 有违志愿者规章制度, 甚至抹黑了志 愿者形象。"张玉霞说。

因此,她递交了一份《关于志愿 者队伍规范化建设的建议》提案。

张玉霞在提案中分析认为,尽管 立法层面对志愿者行为规范、培训等 规定是相对完善的, 但是实际在落地 执行过程中却存在"折扣",志愿者

队伍规范化建设仍需进一步完善。

根据《上海市志愿服务条例》和上 海市民政局《关于进一步规范社区志愿 服务团队建设的意见(试行)》,均提出 应根据社区志愿活动需要, 对志愿者进 行服务理念、知识和技能等培训。

"但在具体实践中,我们的志愿者 岗前培训可能更多倾向技能性培训, 比 如志愿服务岗位提供何种服务, 就培训 该项服务技能, 却缺少对志愿服务理 念、服务精神等方面的培训。"张玉霞 指出,"志愿者不是一个职位,其本身 意味着付出和贡献。"

因此,张玉霞提案建议,深化志愿 服务基本理念及原则的培训内容, 让机 构、志愿者知晓志愿服务应遵循自愿、 无偿、平等、诚信、合法的原则,不得 违背社会公德、损害社会公共利益和他 人合法权益。

"建议相关部门制定出台更具操作 性的培训指引,适当增加志愿服务基本 理念及原则类培训课程,加强基本志愿 理念和志愿精神培训力度。

此外,张玉霞还建议保障志愿服务 无偿性,明确志愿服务范围。相关部门 应加强对志愿服务活动的监管,及时发 现志愿服务中的违法行为并进行处理, 设立投诉反映渠道, 让志愿服务受公众 监督, 让志愿服务对象、志愿者在发现 不当情况时能及时向监管部门反映问

代表线上咨询 回应群众关切

□记者 陈颖婷

本报讯 家庭医生、话老改造…… 这些群众关心的热点问题都是代表们关 注的重点。今年上海"两会",市人大代表继续采取在线咨询的方式,通过手 机与相关部门实现云端"面对面",即 时得到答复。本次线上咨询活动共有 42 家单位在线接受代表咨询, 共有 57 位市人大代表共向 31 个部门咨询 157

在此次线上咨询中, 人大代表许丽 萍带来了不少问题。"我很关心社区家 庭医生签约情况。"许丽萍告诉劳动报 记者,她向卫计委询问目前本市社区家 庭医生对60岁以上老人的覆盖比例,各 区是否平衡等问题。"卫计委回复我,目 前家庭医生签约率大概在80%多,各区 差异不大。已经对65岁以上老人全覆 盖。家庭医生签约模式,不仅适合于户籍 老人,也适合非户籍的常住老人。"

金缨代表则关注适老化改造的问 对此,民政部门表示,2021年市 住建委跟民政局出了一个关于既有住宅 适老化改造的技术导则, 但目前的适老 化改造只是一个基本保障。金缨代表希 望能多一点适老化服务的设备设施以及 产品的推荐。"比如机械臂,可以把老 人非常精准智能化地从床上抱起来,然 后送到洗手间去,最后,还可以把老人 抱回来。